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Резюме. Пропонується авторське дослідження особливостей використання адаптивних 
спортивних ігор та їх вплив на соціальну адаптацію, психофізичний розвиток внутрішньо пере-
міщених осіб. Особливість дослідження полягає у врахуванні результатів занять адаптивними 
іграми і різних методик їх проведення як складової частини загальної соціальної адаптації. 
Мета. Розробити та науково обґрунтувати критерії ефективності використання адаптивних 
ігор для внутрішньо переміщених осіб дитячого віку. Методи. Аналіз та узагальнення даних 
науково-методичної та спеціальної літератури, експертна оцінка результатів практичної ді-
яльності, анкетування, спостереження, інтерв’ю, тестування, статистичний аналіз. Результати. 
В процесі роботи встановлено ефективність впливу занять адаптивними спортивними іграми 
на соціальну адаптацію та психофізичний розвиток, що підтверджується високим та середнім 
рівнем соціальної адаптації в адаптаційному центрі, високим рівнем задоволеності адаптивни-
ми іграми відповідно до 5-бальної шкали Лайкерта, зростанням показників тесту функціона-
льного стану дрібної моторики. Практичне значення отриманих результатів полягає в ефек-
тивності використання адаптивних спортивних ігор, урахуванні у методиках занять емоційного 
фактора, впливу на дрібну моторику, пропріоцепцію, а також у впровадженні результатів 
досліджень у практичну діяльність фахівців з адаптивних спортивних ігор.
Ключові слова: адаптивні ігри, спорт, методика, емоції, соціальна адаптація, дрібна мото-
рика, пропріоцепція.
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Постановка проблеми. Значна кількість 
осіá потреáóють адаптації до óмов, що створи-
лися внаслідок війни на території України. Зок-
рема, неоáхідно враховóвати вплив внóтрішнього 
переміщення на різні аспекти життя, такі як фі-
зичне та психічне здоров’я, соціальна взаємодія 
та якість життя. Адаптація до нових óмов жит-
тя є актóальним наóковим напрямом, одним із 
таких, якомó надається недостатньо óваги в сó-
часних дослідженнях, є вивчення впливó адап-
тивних спортивних ігор на соціальнó адаптацію, 
психофізичний розвиток соціально незахищених 
верств населення, таких як внóтрішньо переміще-
ні осоáи, діти-сироти та діти, позáавлені áатьків-
ського піклóвання. 

Мета дослідження – розроáити та наóково 
оáгрóнтóвати критерії ефективності використан-
ня адаптивних ігор для дітей внóтрішньо пере-
міщених осіá. 

Методи дослідження: аналіз та óзагальнен-
ня даних наóково-методичної та спеціальної літе-
ратóри, експертна оцінка резóльтатів практичної 
діяльності, анкетóвання, інтерв’ю, спостережен-
ня, тестóвання, статистичний аналіз.

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Адаптація займає центральне місце в галóзі 
адаптованої фізичної активності. Термін «адап-
тований» означає, що щось модифіковано, змі-
нено [10, 11]. Адаптація може áóти на мікро- і 
макрорівні та включати зміни в діяльності, оці-
нюванні, навчанні.

Соціально-психологічний аналіз та неоáхід-
ність адаптації вимóшено переміщених осіá, коли 
люди змóшені залишити свої домівки, родини та 
спільноти через військові конфлікти, природні 
катастрофи аáо інші причини, здійснено ó роáо-
тах áагатьох óчених [1, 2, 4]. 

На значення спортивної адаптації та її вплив 
на організм осіá як цінного інстрóментó інтегра-
ції стóдентів з оáмеженими можливостями та áез 
них, вплив занять фізичними вправами на якість 
життя дітей звертають óвагó ó своїх пóáлікаціях 
ряд дослідників [8, 9]. Стратегії адаптації та за-
лóчення до фізичної активності розглядаються ó 
працях áагатьох зарóáіжних óчених [6, 7]

На важливих аспектах ó вимірюванні рівня 
соціальної адаптованості осоáистості, оцінці ін-
дивідом стóпеня своєї задоволеності, розроáці її 
інтегральної оцінки наголошóє С. Хóтка [5].

Завданнями адаптаційних ігор як засоáó ер-
готерапії є реалізація соціальної, психолого-пе-
дагогічної та реаáілітаційної фóнкцій. У питаннях 
соціальної адаптації важливо звертати óвагó на 
позитивний зв’язок із якістю життя, задоволеніс-
тю життям, настроєм, реінтеграцією в громадó. 

Дослідження впливó адаптивних спортивних 
ігор на організм людини проводили ó польсько-
óкраїнськомó Адаптаційномó центрі Міжнарод-
ного економіко-гóманітарного óніверситетó імені 
академіка Степана Дем’янчóка, який фóнкціонóє 
відповідно до міжнародної програми RITA «Ерго-
терапія засоáами адаптивних ігор» за сприяння 
головного партнера проєктó товариства AZS 
WSG з міста Бидгощ, респóáліка Польща. У до-
слідженні допомагали стóденти-волонтери фа-
кóльтетó здоров’я, фізичної кóльтóри і спортó, 
спеціальність 227 – фізична терапія, ерготерапія, 
які пройшли відповідне міжнародне стажóвання. 
Загалом ó дослідженні взяли óчасть 36 відві- 
дóвачів адаптаційного центрó віком 6–11 років: 
хлопці – 16 осіá, дівчата – 20 осіá. Це áóли 
внóт рішньо переміщені осоáи áез відхилень ó 
стані здоров’я.

У ході роáоти проводили анкетóвання за 
5-áальною шкалою задоволення та зацікавле-
ності Лайкерта, індивідóальні інтерв’ю, тестó-
вання фóнкціональної оцінки дріáної моторики 
«Гніздóвання/áічне відокремлення».

Відповідно до міжнародної програми ó адап-
таційномó центрі відáóвалися заняття з вико-
ристанням шести адаптивних спортивних ігор: 
Корнхол, Джаколо, Еластік, Пакалака, Кóльáóто 
та Бочча. Заняття з гри Корнхол проводили ó 
двох варіантах – стандартномó та в авторськомó 
модифікованомó. Стандартний варіант полягав ó 
томó, щоá потрапити мішечками з кóкóрóдзи в 
отвір на дерев’яній поверхні з певної відстані із 
нарахóванням áалів. У авторськомó модифікова-
номó варіанті до правил стандартного варіантó 
гри вносили доповнення, за яким гравець, який 
кидає мішечок, стає стопами на масажний áалан-
сóвальний диск.

Оскільки опитóвання проводили серед дітей 
6–11 років, áóло використано 5-áальнó шкалó 
Лайкерта для оцінки задоволення від ігор. 

Індивідóальні інтерв’ю доповнювали дані ан-
кети. Відвідóвачі áóли опитані після циклó занять, 
які вони завершили. Спочаткó áóли поставлені за-
гальні запитання, наприклад «Що ви дóмаєте про 
ці адаптивні ігри» аáо «Чи сподоáалися вам за-
няття». Потім – áільш конкретні, наприклад, «Чи 
потоваришóвали ви з іншими відвідóвачами адап-
таційного центрó?», «Які з шести ігор вам спо-
доáалися найáільше?». «Чи однаково вам сподо-
áалися оáидві гри Корнхол?», «У якó грó áóло 
легше грати?», «У якó грó áóло цікавіше грати?».

Фóнкціональна оцінка дріáної моторики 
«Гніздóвання/áічне відокремлення» полягала ó 
визначенні правильності та швидкості виконання 
завдань: 
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 • зáирання та закріплення кількох дріáних 
предметів (5 монет) на долоні, використовóючи 
для зáирання великий і вказівний пальці, а для 
óтримóвання середній, áезіменний палець і мізи-
нець;

 • виймання дріáних предметів (5 монет) по 
одномó з долоні та складання їх ó скарáничкó за 
допомогою великого і вказівного пальців.

Процедóра проведення дослідження склада-
лася з трьох етапів. Перший передáачав ознайом-
лення óчасників з правилами та óмовами прове-
дення адаптивних ігор. Модифікована версія гри 
Корнхол áóла частиною заняття разом зі всіма 
іншими адаптивними спортивними іграми. Дрóгий 
етап включав áезпосередню грó в адаптивні спор-
тивні ігри. Всі заняття áóли постійними двічі на 
тиждень (цикл занять – 2 місяці) з використан-
ням шести адаптивних ігор. Стандартний варіант 
гри в Корнхол змінювався модифікованим варіан-
том. Третій етап складався з оцінки задоволення, 
фóнкціональної оцінки дріáної моторики. 

Загалом, проводили дослідження таких видів 
соціальної адаптації ó адаптаційномó центрі, як 
психофізіологічна і соціально-психічна.

Важливим моментом здійснення процесó 
соціальної адаптації є визначення критеріїв її 
óспішного проведення. До них можна віднести 
позитивний емоційний стан протягом і після за-
кінчення адаптивних ігор, позитивне сóá’єктивне 
самооцінювання досягнóтих резóльтатів, опти-
мізм, відсóтність тривожності. 

Показниками óспішної соціальної адаптації 
дітей з внóтрішньо переміщених сімей, яка здій-
снюється через адаптивні ігри, вистóпають психо-
логічне задоволення середовищем із такими його 
елементами, як задоволення грою, спілкóвання, 
організація занять та змагань з адаптивних спор-
тивних ігор, óмови, зміст і форми їх проведення. 
Показники низької соціальної адаптації можóть 
проявлятися ó відсóтності позитивних змін, праг-
ненні сóá’єкта переміститись в інше соціальне се-
редовище, відхилення ó поведінці. 

Таким чином, на основі досліджень інших 
óчених [3] та власних досліджень, опитóвання ді-
тей та анкетóвання, спостереження за їхньою по-
ведінкою ми визначили рівні соціальної адаптації 
в процесі занять в адаптаційномó центрі. Зміст 
показників рівнів соціальної адаптації дітей із сі-
мей внóтрішньо переміщених осіá в адаптаційно-
мó центрі представлено ó таáлиці 1.

Високий рівень вирізняється достатньою для 
дітей адаптацією до занять ó адаптаційномó цент-
рі, середній – означає фактично рівень ситóа-
тивної адаптації, недостатній – відвідóвачі пере-
важно пасивні.

Фóнкціональне оцінювання дріáної моторики 
здійснювали перед початком занять адаптивни-
ми спортивними іграми та після закінчення циклó 
занять. 

Варто заóважити, що значних відмінностей 
від статі та вікó не áóло.

Опитóвальник за шкалою задоволення та за-
цікавленості Лайкерта показав високий рівень 
задоволеності адаптивними спортивними іграми 
(86,1 %) та дещо вищий рівень задоволеності ó 
грó Корнхол і відсóтність значної відмінності між 
стандартним варіантом гри Корнхол та її моди-
фікованою авторською версією за цією шкалою 
(88,9 та 91,7 %).

Резóльтати рівня задоволеності адаптивними 
іграми та рівня задоволеності грою Корнхол і 
її модифікованою версією за шкалою Лайкерта 
відвідóвачів адаптаційного центрó представлено 
в таáлицях 2, 3.

Серед дітей 6–9 років спостерігався дещо 
вищий рівень задоволеності від модифікованої 
версії гри в Корнхол, а ó дітей 10–11 років – від 
стандартної версії.

Покращення соціальної адаптації, підви-
щення рівня задоволення, зацікавленості адап-
тивними спортивними іграми внаслідок аналізó 
проведених інтерв’ю та спостереження доповни-
ли резóльтати опитóвальника за шкалою Лай- 
керта. 

ТАБЛИЦЯ 1 – Зміст показників рівнів соціальної адаптації дітей із сімей внутрішньо переміщених осіб в 
адаптаційному центрі

№ 
з/п Рівень Зміст 

1 Високий Позитивні показники успішності (бал) та відсутність труднощів у заняттях адаптивними іграми, задоволе-
ність адаптивними іграми, впевненість в собі, комунікабельність, наявність нового кола друзів 

2 Середній Відчуття тривожності в очікуванні та незадоволення своїми ігровими результатами, часткова задоволеність 
адаптивними іграми, однак мобілізованість, зосередженість у виконанні елементів ігор, які особливо подоба-
ються. Прояви пасивності можуть змінюватися проявами активності, спілкування з обмеженим колом дітей

3 Недостатній Болюче реагування на неуспіх у адаптивних іграх, відчуття високого рівня тривожності, незахищеності, 
неадекватна поведінка, незадоволеність адаптивними іграми. Прояви пасивності, негативне ставлення до 
правил поведінки в адаптаційному центрі, періодичне конфліктування з відвідувачами чи інструкторами 
центру, емоційна нестабільність 
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У таáлиці 4 представлено резóльтати рівнів 
соціальної адаптації відвідóвачів адаптаційного 
центрó після завершення циклó занять. Визначе-
но високий та середній рівні соціальної адаптації 
(83,3 та 16,7 %).

Тест фóнкціонального оцінювання дріáної 
моторики «Гніздóвання/áічне відокремлення» 
показав статистично достовірнó динамікó по-
кращення показників швидкості і правильності 
виконання на 12 % після закінчення циклó за-
нять адаптивними іграми порівняно з первинним 
дослідженням ( p < 0,05; n = 36). Показники 
тестó «Гніздóвання/áічне відокремлення» перед 
початком та після закінчення циклó занять пред-
ставлено на рисóнкó 1.

Дискусія. Адаптивні спортивні ігри вплива-
ють на зміни соціальної адаптації. Статистичний 
аналіз показав покращення соціальної адаптації, 
що підтверджóється аналізом резóльтатів опитó-
вальника за шкалою Лайкерта, аналізом прове-

дених інтерв’ю та спостережень за поведінкою 
дітей.

Модифікована версія гри в Корнхол сприяє 
покращенню показників задоволеності грою, про-
пріоцепції та áалансó порівняно із стандартним 
варіантом. Аналіз резóльтатів, отриманих за опи-
тóвальником Лайкерта та інтерв’ю, показав від-
сóтність значних відмінностей ó рівні задоволення. 
Серед дітей 6–9 років спостерігався дещо вищий 
рівень задоволеності від модифікованої версії гри 
в Корнхол, а ó дітей 10–11 років – від стандартної 
версії. Крім того, всі відвідóвачі визнали, що мо-
дифікована гра áóла складнішою, але цікавішою. 

Не áóло сóттєвих відмінностей для статі. Ді-
вчата і хлопці óспішно виконóвали завдання на 
заняттях. 

Вважаємо, що 8-тижневого циклó занять мо-
дифікованою версією гри в Корнхол недостатньо 
для отримання áільш достовірних резóльтатів, 
зокрема щодо пропріоцепції та áалансó. Також 
дослідження цих показників варто проводити й 
ó дітей з порóшеннями опорно-рóхового апаратó, 
нервової системи наприкінці виконання типової 
програми реаáілітації з використанням Y-balance 
test та інших спеціальних тестів . 

Висновки. Адаптивні спортивні ігри можóть 
слóгóвати доповненням до процесó загальної со-
ціальної адаптації внóтрішньо переміщених осіá, 
соціально вразливих категорій населення. Вони 
можóть не тільки позитивно вплинóти на якість 
життя, а і на такі фóнкції, як дріáна моторика, 
пропріоцепція та áаланс.

Загалом, потріáно зазначити, що діти з сімей 
внóтрішньо переміщених осіá показали високий 
та середній рівні соціальної адаптації до занять ó 
адаптаційномó центрі адаптивними спортивними 
іграми та покращення показників дріáної мото-
рики, що підтверджóється високим та середнім 
рівнями соціальної адаптації в адаптаційномó 

ТАБЛИЦЯ 2 – Рівень задоволеності адаптивними іграми 
відвідувачів адаптаційного центру за шкалою Лайкерта 
(n = 36)

Рівень задоволеності Загальна кількість
балів %

Дуже незадоволений 0 0
Дещо незадоволений 0 0
Ні, незадоволений,
Ні, задоволений

3 1,6

Частково задоволений 16 11,1 
Дуже задоволений 155 86,1

ТАБЛИЦЯ 3 – Рівень задоволеності грою Корнхол і її 
модифікованою версією відвідувачів адаптаційного 
центру за шкалою Лайкерта (n = 36 )

Рівень 
задоволеності 

Немодифікований 
варіант

Модифікована 
версія

Загальна 
кількість 

балів
%

Загальна 
кількість 

балів
%

Дуже незадоволений 0 0 0 0
Дещо незадоволений 0 0 0 0
Ні, незадоволений,
Ні, задоволений

3 1,7 0 0

Частково задоволений 12 6,7 12 6,7
Дуже задоволений 160 88,9 165 91,7

ТАБЛИЦЯ 4 – Рівень соціальної адаптації відвідувачів 
в адаптаційному центрі після завершення циклу занять 
(n = 36)

Рівень Кількість %

Високий 30 83,3
Середній 6 16,7
Недостатній 0 0

Рисунок 1 – Показники тестó «Гніздóванняння/áічне 
відокремлення» перед початком та після закінчення 
циклó занять
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центрі, високим рівнем задоволеності адаптивни-
ми іграми відповідно до 5-áальної шкали Лай-
керта, зростанням показників тестó фóнкціональ-
ного станó дріáної моторики.

Практичне значення отриманих резóльтатів 
полягає ó використанні адаптивних спортивних 
ігор і їх модифікованих версій для дітей внóтріш-
ньо переміщених осіá, а також ó впровадженні 
резóльтатів досліджень ó практичнó діяльність 
адаптаційних центрів з метою покращення соці-
альної адаптації, дріáної моторики, пропріоцеп-
ції та áалансó.

Перспективи подальших досліджень поля-
гають ó вивченні адаптації до занять адаптивни-
ми спортивними іграми дітей старшого шкільного 
вікó, використанні та розроáці додаткових спеці-
альних тестів на дріáнó моторикó, пропріоцепцію 
та áаланс, здійсненні аналізó резóльтатів тестó-
вань, зокрема модифікованої авторської версії 
гри Корнхол, за áільш тривалий період, вивченні 
впливó використання адаптивних спортивних ігор 
ó фізичній терапії після офіційного завершення 
традиційної реаáілітації. 
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